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I

КРОЗ ЈУЖНУ 
СРБИЈУ



1.

Већ се мно го писа ло код нас о јужној Срби ји, нај ви ше о 
њој, а изгле да нам и данас нова, тек откри ве на, непо зна
та. А ипак, оду век наша. Из њене сли ке шаре не и дав не, 
тако фан та стич не, црпе ли смо сна гу и хра ну за наш наци
о нал ни живот. Оду ше вља ва ли смо се њоме за вре ме моћ
них руских кон зу ла на Бал ка ну и првих уста шких чета у 
Поре чу и Кума нов ској кази. Сва је срца наша носи ла у себи. 
Сно ви свих деча ка наших про цве та ли су из њених песа ма. 
Друг је она нама од детињ ства и све до чи нам веру у вред
ност и хра брост нашу [и] сећа њу на њу.

Сва ки човек и сва ки народ тра жи један осло нац сигу ран 
и темељ за сво је жеље и раз вој. И то нам је била.

Али тек кад оде мо у јужну Срби ју и види мо њене разно
ли ко сти, њена богат ства, њену чисто ту, оправ да се наш 
занос. Тешко су при сту пач не, скри ве не лепо та ма при род
ним, њене нео це њи ве вред но сти и богат ства, дока зи исто
ри је и умет но сти, заду жби не оште ће не само од вар ва ра, 
али сачу ва не од дру ге про па сти коју ства ра пре те ра на 
пажња и рев ност обна вља ња. Веко ви који су после дошли 
нису оста ви ли свој траг. Мало је пре пра вља но. И кад 
жали мо што је раз вој наше умет но сти пре ки нут у сво јој 
пуној сна зи и што није било више нових покре та, може мо 
се и теши ти зато.
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Уз рет ке спо ме ни ке визан тиј ске у Мистри, на Ато су, у 
Раве ни и крај Бос фо ра оста ле су заду жби не наших кра ље
ва и деспо та као нај леп ша све до че ња јед не мало позна те, 
висо ке сред њо ве ков не кул ту ре, пле ме ни те и искре не. Ко 
зна на Запа ду за тај злат ни век када су наши ано ним ни 
зогра фи уме ли да пре ва зи ђу сијен ске мај сто ре?

Кад су дру ги има ли рене сан су, ми смо ишли са скр ште
ним рука ма на гру ди ма и погну том гла вом. Ћута ли смо и 
веко ве смо про ве ли дуге као у тешком сну. Данас наста
вља мо то што смо јуче пре ки ну ли. Заду жби не у јужној 
Срби ји везу ју нас тако директ но и тесно, а бри шу сву уда
ље ност вре ме на.

Фре ске, мана сти ри и куле гово ре видљи во и очи глед но, 
више него све про па ган де.

Зато за jужну Срби ју има мо нај ви ше гор до сти и љуба ви.

Иван ка Ива нић Кра ков



СКО ПЉЕ

Има мо ми више живо та и рели ги је Стам бо ла у Ско пљу 
него што их има данас у самом Стам бо лу. Ми не уво ди мо 
рефор ме, не забра њу је мо фесо ве, не про те ру је мо дер ви
ше. Ми смо азил за мусли ма не који сво ју душу не нала зе 
више у Ази ји, него се раз о ча ра ни вра ћа ју да овде нађу 
мир и да про ду же свој ста ри живот. Наро чи то у тур ском 
делу Ско пља, на левој оба ли Вар да ра, про ду жа ва ју се 
дани Абдул Хами до ви. Куће уто ну ле у висо ке зидо ве иза 
којих су увек зеле не, мири сне баште са шебо јем, евен лу
ци пуни зре лог гро жђа и дуње које још нису пожу те ле. 
Решет ке су на про зо ри ма и удар зве ки ра у капи ју чини 
чита ву узбу ну у кући. Жене се скри ва ју по ода ја ма. Ту је 
чар ши ја са ћепен ци ма где висе жуте шами је са рас цве
та ним ружа ма под којим Тур ци, апа тич ни и непо мич
ни, пре кр ште них ногу, нали ва ју по цео дан кафу и пуше, 
зане ти мистич но. Ту су „буџа кли је” – адво ка ти сме ште
ни обич но у каквој сараф ни ци, ту је глав но зани ма ње 
сен зал и сам сар. Наи ла зи мо на вели ке блат ња ве тра го ве 
на који ма бего ви, који се реше да пођу у Ази ју, про да ју 
пор це лан ске диви те са шаре ним цве ти ћи ма, месин га не 
ибри ке са реза ним арсла ни ма, и бун де са јаком од лиси
це које мири шу на мемлу и наф та лин. Бостан џи је леже 
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по ули ца ма, про ми чу ама ли зно ја ви, са фесом побе ле
лим од бра шна.

Али има тај крај и сво јих лепо та и топлих нежно сти, 
као из оног доба о коме нам ста ри путо пи сци при ча ју, 
када су пред сва ким дућа ном биле сак си је са цве ћем, а 
бака ли су сво је муште ри је прска ли на ула ску у рад њу 
ружи ним мири сом.

Наје зде, поко љи, тру со ви и пожа ри уни шти ли су све 
од оног прво бит ног Ско пља кога је још Про ко пи је, исто
рик Јусти ни ја на Вели ког, назвао „вели ким и сва чим бла
го сло ве ним гра дом”. И послед ње сред њо ве ков не остат ке 
збри сао је огро ман пожар 1689. годи не када су сак сон
ски гре на ди ри и оклоп ни ци из Морав ске са бук ти ња ма у 
руци јури ли кроз пусте ули це, пале ћи напу ште ну варош, 
по запо ве сти цар ског гене ра ла Пико ло ми ни ја, који је, уз 
зву ке вој нич ке музи ке са бре га, нерон ски мелан хо ли чан, 
посма трао како нај ве ћи и нај леп ши срп ски град у огњу 
про па да. Она дватри рет ка спо ме ни ка што су избе гла 
пожа ру, сре ћу се ту у тур ским маха ла ма и дају им баш 
ону висо ку вред ност коју само ста ри не могу пру жи ти.

Од прво бит не твр ђа ве са пигро ви ма у којој је седео 
ћефа ли ја кра ља Милу ти на, оста ло је само место на коме 
су Тур ци по пожа ру опет поди гли град који је Душа нов 
само по име ну.

Ту пре ко пу та твр ђа ве, закло ње на је Црква Све тог Спа
са белим зидом, на коме угље ном напи сан крст леб ди као 
сен ка рас пе ћа. Уву че на је у земљу, са каме ном попло ча
ним дво ри штем пуним гро бо ва наших и грч ких вла ди ка. 
Она је зида на после вели ког пожа ра и скри ва у полу та ми 
сво је мисти ке, пуна све тог мири са воска и тамја на, нај
леп ше дело нашег вајар ства, ико но стас кога су она три 
скром на умет ни ка из Галич ни ка, вели ка као Мештро вић, 
изре за ла у шим ши ро вом дрве ту за веко ве. И оста је мо 
сати ма узбу ђе ни пред топло том поте за, нежно шћу лини ја 
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и оном сна гом лепо те којом су они, тако при ми тив ни и 
скром ни, реза ли гро здо ве, први грех и Хри сто во стра
да ње, пти це и Сало му са одсе че ном гла вом Св. Јова на и 
оне библиј ске патри јар хе, који као маке дон ске кири џи је 
добро ћуд но воде нато ва ре ног магар ца.

Сила зи мо од Св. Спа са, испу ње ни радо шћу, низ уске 
пусте ули це које затва ра ју висо ки зидо ви руме ни од бла
та, где су куће без про зо ра, до нај леп ше очу ва не сред њо
ве ков не згра де у Ско пљу, вели чан стве не и у сво јој про па
сти као пала те Бла шер на, Кур шу мли хана, ста рог кона
чи шта дубро вач ких трго ва ца, изме ђу чијег је каме на, 
оло вом зали ве ног, изби ло кисе ло дрво и коров. Забо ра
вљен је Кур шу мли хан, као и онај рим ски побед ник пред 
њиме, од кога су, изло мље ног и уни ште ног, оста ле само 
гру ди у окло пу и врат коњ ски од белог мра мо ра, затр па
ни пра ши ном и вре ме ном.

Уну тра су гале ри је са вит ким сту бо ви ма који носе 
тешке сво до ве, затва ра ју ћи попло ча но дво ри ште у чијој 
је сре ди ни каме на фон та на. На зидо ви ма, испи са на црве
ном бојом, још се чита ју име на вене ци јан ских трго ва ца 
и Дубров ча на који су дола зи ли кара ва ни ма да купу ју 
восак, коже и лепе роби ње. Данас су у том нашем ста ром 
кара вансара ју сме ште не каме не сте ле нађе не код Чепи
го ва, сар ко фа зи и мра мор ни бого ви, да би се ту ство рио 
први музеј јужне Срби је.

Очу ва ло се после пожа ра и неко ли ко џами ја, носе ћи 
цар ска име на, са вели ким гво зде ним решет ка ма и зеле
ним сло ви ма из Кора на под оштрим мавар ским сво до ви
ма. Тре мо ве пред њима, као злат не шти то ве, носе тешки 
каме ни сту бо ви са визан тиј ским капи те ли ма. Уну тра у 
полу та ми, коју уве че осве тле шаре ни фење ри, нема на 
зидо ви ма пла вих фајан са, већ су гру бо окре че ни, сви ле
не пер сиј ске ћили ме на подо ви ма нај че шће су заме ни
ле асу ре, али су у њима оста ли тра го ви оне про стор не и 
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слат ке лепо те коју је Ислам ство рио. Можда нај леп шу и 
нај ста ри ју од њих – са оне дру ге стра не Вар да ра – Бур
ма ли џами ју из 15. века сру ши ли су, да би доби ли из
глед на град. Због отва ра ња изгле да исе чен је и храст у 
Вар да ру, кога сви путо пи сци поми њу, а они наши ста ри 
зову га са зано сом хра стом Душа но вим. О њега су Тур ци 
наше људе веша ли и [да је] очу ван, био би нај леп ши спо
ме ник муче ни ци ма који су на њего вим гра на ма помр ли. 
Данас је остао од њега изгу бље ног само пањ из кога изби
ја неко ли ко зеле них гран чи ца, као про тест ове сто лет не 
сна ге која још није била исцр пље на.

Неде љом, када се чар ши ја затво ри, када буле, покри
ве не, увек бри жљи во, фере џом, оду кочи ја ма на чифли
ке, Ско пље доби ја свој пра ви изглед.

Муже ви изгу ра ју коли ца са децом, жене ста ве сво
је нове слав ске шеши ре, вежу црве не машне у косу оне 
које шеши ра нема ју, и отпоч не кор зо, и то такав какав се 
ника да не да виде ти у Бео гра ду. То је цела варош која је 
иза шла у јед ну ули цу, која зби је на у гоми ли шета, ого
ва ра, флер ту је, пока зу је се, загле да, заљу бљу је се, дрх
ти, свр ша ва посло ве, наста вља поро дич не сва ђе. Маса 
која живи тим наро чи тим живо том који се пона вља само 
један пут у сед ми ци.

Ста за је увек иста: од моста до ста ни це, од ста ни це до 
моста. Сви се позна ју, сви се јавља ју, сви се пита ју и пона
вља ју оне уста ље не недељ не вице ве.

Неде љом ожи ве неки рад ним даном неви дљи ви лока
ли, као хотел „Бећар” или кафа на „Злат ни бокал” чију је 
фир му напи сао неки Сре брић. Изне су се на ули цу сто
ло ви и застру црве ним чар ша вом, зади ми се на сва ком 
углу по један ћеваб џиј ски роштиљ и обно ви се на југу већ 
избле де ла Ска дар ли ја, „Лепа Ката ри на” и онај Бео град 
који још није знао за баро ве, џазбанд и радиокон цер те.
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Горе испод Вод на пла вог, посу тог као сун ча ним пра хом 
злат ним цве том кесте на, по коме стал но пада ју кишни 
обла ци, модри и тешки, диже се из руме не рас ко па не 
земље цела меди цин ска варош, која тре ба да буде нај
мо дер ни је опре мље на. Први је ту завр шен Инсти тут за 
троп ске боле сти, рас ко шан са цен три фу гал ним пум па ма, 
са цен трал ним ваку у мом за иси са ва ње вазду ха, библи о
те ком, ана ли тич ним вага ма, радиоапа ра ти ма и сала ма 
за пре да ва ње, нај мо дер ни ји и нај у ре ђе ни ји инсти тут ове 
врсте у чита вој Евро пи. Пољ ски мини стар народ ног здра
вља и физи кус Вар ша ве, кад су посе ти ли инсти тут, задо
вољ ни, нису зна ли како да иска жу сво је допа да ње, већ су 
ски ну ли капе и покло ни ли су се. И ови пави љо ни хиги
јен ски и меди цин ски, све тли и весе ли, који се дижу иза 
пра шљи вих мага ци на на који ма се кре дом на вра ти ма 
беле же џако ви, и дим ња ци фабри ка, пива ра и цигла на, 
што се висо ки, руме ни, на жутом про вид ном небу меша
ју са вит ко шћу мина ра, мења ју изглед и самој пери фе
ри ји ско пљан ској, на којој се данас нижу редо ви белих 
вила, савре ме них и удоб них.



У СКОП СКОЈ 
ЦРНОЈ ГОРИ

Зову је Црном по там ним њеним брди ма, а могли би 
је зва ти и Све том јер је, као Атон ска, пуна мана сти ра. И 
ниг де више исто ри је у јед ној пла ни ни него у њој. Заду
жби не кра ље ва и царе ва срп ских или вла сте лин ке „госпо
жде Дани це”, и не само та архи тек тон ска већ је у њој 
очу ва на и дру га про шлост, жива у сели ма, у пре да њу, у 
вери њези них сеља ка. Ника ква туђин ска про па ган да није 
ту про др ла, и комит ска орга ни за ци ја зау ста ви ла се на 
њеним пади на ма. За вре ме Тура ка била је пуна наших 
чет ни ка и Ђор ђе Ско пљан че по њој је име понео. И могли 
би је назва ти још и Вели ком Гором.

Кад се из Ско пља иза ђе кроз Чаир или Топ ха ну, сви 
путе ви воде ка њој.

Про вид но, зрач но лет ње маке дон ско небо, доли на 
зеле на од дуван ских не њива, већ шума, поза ди Ско пље 
у пра ши ни са врхо ви ма 33 џеми јет ских бого мо ља као 
меро вин шки град са шиљ ци ма вит ких град ских кула, и 
ско ро цео видик опа сан пла ни на ма, скло ни шти ма на
ших мана сти ра. Само се шири хори зонт ка Овчем пољу 
са песко ви тим, сувим реч ним кори ти ма, аеро дро мом и 
има њи ма Аграр не зајед ни це.
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Под инже њер ским касар на ма доли ну пре се ца сме лим 
сво до ви ма водо вод Јусти ни ја на, цара гра ди те ља. Подиг
нут у вре ме кад се од Еуфра та до Раве не гра ди ле бази ли
ке, цистер не, гра до ви и пала те, моза и ци и мосто ви, он је 
сачу вао сву гип кост сво јих обли ка, и ура мљу је у без број 
полу кру го ва поља не и брда у даљи ни.

Пут води кроз Чифлик под Бутељ Таби јом – ста ром 
твр ђа ви цом тур ском – са аги ним кона ци ма укра ше ним 
ђер да ни ма већ пожу те лог дуван ског листа, и губи се у 
пре су ше ном реч ном кори ту све до Ради ша на, хри шћан
ско га села са две цркви це оста ле ту – суде ћи по фре ска
ма – веро ват но из почет ка нашег злат ног века.

Св. Ђор ђе још и данас слу жи сред гро бља, док је Св. 
Нико ла без кро ва, у коро ву, са кан ди лом које се само 
један пут годи шње пали, али са свом све жи ном и лепо
том испу ца лих ста рих фре ски, на који ма су Св. Оци са 
оде жда ма мно го кр сним и Мадо не, не визан тиј ски стро ге, 
већ антич ки лепе.

Као све зна ме ни те чудо твор не цркве, и Св. Нико ла 
има сво ју леген ду о чуду са сле пим Тур чи ном. Чуће те је 
од сва ког сеља ка на дру му, под гором, у њиви.

И док је овде побо жност била искре на, веро ва ње се 
пре но си ло тра ди ци јом, а црква слу жи ла за моли тве, 
дотле је у дру ге циље ве послу жи ла вера у сусед ном селу 
Рашта љу, горе на почет ку пади на Скоп ске Црне Горе. Ту 
је црква била збо ри ште коми та, поп – сео ски вој во да, а 
на крсту црве ном пола га ле су закле тве уз каму и бом бу.

То је уоста лом крај ња гра ни ца до које је про др ла 
бугар ска про па ган да. Даље је пра ва Скоп ска Црна Гора, 
са сели ма која су и данас исто она ко чисто срп ска као 
под Милу ти ном или царем Сте фа ном Душа ном.

У лан цу тих чистих срп ских села: Куче ви шта, Љубан
ца, Бања на, Чуче ра, као јед на кари ка је Побуж је, бело, 
весе ло место, са две ста ре цркве – јед на се сру ши ла у 
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амбис – са пуно чистих, каме них кућа и сеља ка у пра
знич ној тра ди ци о нал ној ношњи. Нико није вид ни је и леп
ше иста као сво ју наци о нал ност од сеља ка Скоп ске Црне 
Горе. На сва ком белом џубе ту изве зен је код џепо ва цр
ним гај та ном сти ли зо ван дво гла ви орао са чети ри сим
бо лич на С. Носе се та џубе та од оца на сина, носи ла се и 
под Тур ци ма код којих није било досе тљи во сти да схва те 
зна чај сти ли зо ва ног амбле ма.

Сви су ти сеља ци били и по мало наши чет ни ци и 
јата ци Ђор ђа Ско пљан ца и вој во де Пет ка и виде ли су и 
Козјак и Чело пек.

Иза Побуж ја у посе че ним ого ле лим гора ма наи шли 
смо на ман стир Св. Бого ро ди це. Твр де да је заду жби на 
кра ља Дра гу ти на.

У чита вој јужној Срби ји, а наро чи то у Ско пљу, постао 
је оби чај да се лето про во ди у мана сти ру. Не из побо жно
сти већ што је угод но, а нај ма ње кошта. Нај бо га ти ји нај
че шће посе ћу ју ова бес плат на лети ли шта.

Зато је Св. Бого ро ди ца и има ла весео изглед вазду шне 
бање. Кре чи ли се висо ки кона ци, виси ле сву где шер пе
ње, поста вља ли се сто ло ви, ври шта ла деца игра ју ћи се 
„шуге” по дво ри шту, а на бал ко ни ма су седе ле трго вач ке 
жене и ого ва ра ле Руски ње из дру гог кона ка. Сту ден ти, 
са рома ном испод мишке, чека ли су ручак који се за све 
зајед нич ки кувао, а један Рус, умет ник у оде лу од црног 
сате на, као Рафа е ло – тако се сам и нази вао – спре мао је 
чај на огњи шту.

Гости су из дугог вре ме на хва та ли мана стир ске пау но
ве и чупа ли им пер је из репо ва за успо ме ну.

Црква је спо ља нова, уве ћа на, дози да на. На зидо ви ма 
ста ре цркви це, потам не ле од дима, чуд но ком по но ва не, 
сачу ва ле се прво бит не фре ске, нео бич не због про фа них 
исто ри ја и чита вих вој ски под окло пом и копљи ма.

Једи но су лико ве кти то ра Буга ри пре ма за ли.
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Дубље у Црној Гори у Куче ви шту насред села сто
ји висо ка, ста ра, од цигле и мало каме на зида на, Црква 
Све те Бого ро ди це, за вре ме Сте фа на Дечан ског.

Душан је поми ње у Аран ђе лов ској хри со ву љи којом 
при ла же сво ме мана сти ру „село Клче ви ште с цркви ју 
Св. Бого ро ди це и с засел ком Брод цем”, као и вино гра ди
ма, воћем и мана стир ским купље ни ци ма, као што, вели, 
пише у „хри со ву ле клче ви шком што је запи сал роди тел 
цар ства ми госпо дин Краљ”.

У цркве ној пор ти кроз густу тра ву изме ђу ста рих над
гроб них пло ча про ти че пото чић, бистар и брз, испод 
капи је на пија цу сео ску. Фре ске је вре ме оште ти ло, а 
сео ски живо пи сци поква ри ли, а шта је још сачу ва но под 
сло јем чађи на врло сла бо осве тље ним и висо ким зидо
ви ма, тешко је виде ти. Миле је видео сло бод но гру пи са не 
гру пе кле че ћих и седе ћих фигу ра које опла ку ју Хри ста.

Сву где по мрач ним ћошко ви ма цркве маса истру ле
лих ико на. Мале сте пе ни це одве ле су ме под кров у јед
ну капе ли цу, доста вели ку, која се и не слу ти спо ља. По 
зидо ви ма вели ке фигу ре анђе ла и кти то ра, пре ма за не у 
про шло ме веку.

На мало ме олта ру опет насла ге злат них сатру лих ико
на, што про па да ју у вла зи и мра ку, забо ра вље не.  

Од села до Мана сти ра Св. Архан ђе ла ишли смо један 
сат кроз дивљу мла ду шуму, уз поток. Доц ни је зида на од 
сео ске, за вре ме цара Уро ша, ова је црква мања, хар мо
нич ни ја и боље сачу ва на од сео ске, са упро шће ним глав
ним лини ја ма, а укра ше на шара ма од цигле, врло разно
ли ким и бира ним. Крсто бра зне и упро шће не грч ке шаре 
иви че луко ве и про зо ре. Сву где сто ји ста ра ћера ми да, 
само је купо ла покри ве на оло вом.

У уну тра шњо сти је исто тако при јат на сво јим про
пор ци ја ма и финим осве тље њем. На сту бо ви ма масном 
бојом ура ђе ни су пор тре ти Св. Саве, Сте фа на Дечан ског, 
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Сте ва на Нема ње, Јоа ни ки ја, патри јар ха пећ ког, и одлич
но су сачу ва ни.

Буга ри су одне ли све што се могло одне ти, осим неко
ли ко добрих, вели ких ико на.

Била је неде ља и по сели ма саче ки ва ла нас је маса 
ско ро све жен ске деце и дево ја ка. Лар ма ле су, ишле за 
коли ма до дру гог села, радо зна ле и лепе, обу че не у сјај не 
кошу ље са везом од две боје.

У дуби ни хла до ви тог пото ка, све по дво је, беле ли се 
момак и девој ка. Све ште ник, који је ишао са мном, радо
вао се:

– Доћи ће они дру ге неде ље код мене. 
У селу Мир ков ци ма има две нови је цркве и жен ски 

мана стир. Код Св. Нико ле на гро бљу видео сам обу че не 
крсто ве. Кад девој ка умре, огр ну крст неком мара мом, 
пове жу пешки ром с гла ве, оки те ђер да ни ма, нов цем, пау
но вим пер јем и цве ће заде ну као за струк. Не забо ра ве ни 
огле да ло, ни руме ни ло, ни чешаљ.

Жен ски мана стир, под патро на том Св. Или је, са скром
ним има њем од 2 и по хек та ра све га, врло је тих, чист и 
бео. Подо ви и сте пе ни це од нове, опра не даске, зидо ви 
окре че ни, башта пуна цве ћа, дру га дво ри шта огра ђе на, 
и све уред но, опра но, испе гла но и изве зе но. Калу ђе ри
це су све га три. Оне су уре ди ле мана стир са незнат ним 
при хо дом и не туже се да нема ју нов ца и послу ге. Сва ко 
има свој посао: игу ма ни ја води књи ге и сли ка ико не, јед
на калу ђе ри ца кува, а дру га чисти мана стир, пази башту 
и живи ну.

Скоп ска Црна Гора у Душа но вом веку, леже ћи изме ђу 
Ско пља и Новог Брда, два нај ва жни ја цен тра, саку пља ла 
је у себе мно ге заду жби не и била вели ко наци о нал но и 
духов но сре ди ште. До данас је сачу ва ла, врло сиро ма шна 
и забо ра вље на, цркве и чисту народ ну свест код сеља ка, 
неу пр ља ну од разних коми те та, про па ган ди и нов ца.



НА ИСКО ПИ НА МА 
СТА РО ГА РИМ СКОГ ГРА ДА

Да није Казне но ме заво ду у Ско пљу затре бао камен за 
јед ну гра ђе ви ну, ко зна коли ко би још годи на земљом 
затр па не руше ви не ста ро га рим ско га Ско пља – Ску пи
ја – оста ле недир ну те и нео т кри ве не, иако већ десе ти не 
годи на село Бар дов ци зида сво је куће каме ном из теме
ља рим ских гра ђе ви на.

Пожар је кон цем 17. века уни штио сред њо ве ков но Ско
пље, а земљо трес је почет ком 6. века срав нио са земљом 
рим ски Ску пи. Писа ло се о њему кон цем про шлог века и 
код нас, али нико није отко па вао ни тра жио. Кажу да су 
Тур ци раз би ја ли све пло че са нат пи си ма дру гим него тур
ским, које би нашли под земљом и над земљом.

Сеља ци из Бар до ва ца, села уда ље ног 7 km од Ско пља, 
често су наи ла зи ли, ору ћи сво је њиве, на цреп, земља не 
судо ве – које су баца ли јер су увек били раз би је ни – и на 
каме не пло че. Пред самим селом, код јед не моги ле, наи
шли су на камен неких раз ва ли на под земљом. Зато, када 
је Казне ни завод у Ско пљу хтео да зида јед ну нову згра ду, 
у оску ди ци веће га кре ди та, реши се управ ник заво да да са 
сво јим роби ја ши ма вади тај камен код Бар до ва ца. Отпо че
ло је копа ње и убр зо се наи шло на гроб ни це и сар ко фа ге. 
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Копа ње се пре тво ри ло у иско па ва ње. Терен је испре се цан 
рово ви ма, доне те су тро но ге гво зде не диза ли це са чекр ци
ма, челич не шине и полу ге, и земљи ште пред селом доби
ло је изглед петро ле ум ских поља у Кали фор ни ји.

Али тада је изне на да дошла наред ба од меро дав них 
вла сти да се иско па ва ње без струч ња ка обу ста ви. Боја ло 
се да се не поно ви исто ри ја са гроб ни цом у Бањ ској где 
се, под деј ством сун ца и вазду ха, пре тво ри ло у прах тело 
Кон стан ти на, сина кра ља Милу ти на, и где се, крај рас ту
ре них мошти ју кра љи це Тео до ре, нашла она два див на 
кра љев ска прсте на.

Наш Лук сор и наша тутaнкамонска ризни ца у Бањ ској 
оста ли су да чека ју вешти је истра жи ва че.

Код Бар до ва ца нала зак није тако рас ко шан ни кра
љев ски.

Цига ни Вра њан ци који су око иско пи на зали ва ли ду
ван, нису нима ло били узбу ђе ни тим нала ском, можда 
још и због тога што крај иско пи на сто ји увек стра жа да не 
би когод оште тио – не знам шта, ако не сар ко фа ге.

Зате као сам и ја ту стра жу – два сеља ка у кожу си ма, са 
гла ва ма у крпа ма замо та ним и један чувар из Казне ног 
заво да.

Два каме на сар ко фа га, веро ват но из 4. века јер носе 
све одли ке хри шћан ске епо хе, лежа ли су доле у рово ви
ма иско пи на. У њима су нађе не само кости, јед на коп ча 
од тоге и два земља на суда.

Даље видим вра та гроб ни ца од цигле зида них, по јед
ну стра ну још неис ко па них сар ко фа га, про ду же ње зида 
бази ли ке у земљи, кома ђе фри за, поло мље не мер мер
не сту бо ве, пар чад од ста кле них лакри ма ри ја и урни и 
кома ђе земља ног посу ђа.

Опа жа се да су сар ко фа зи дав но нека да отва ра ни и 
опљач ка ни. Да су пљач ка ши ту про шли, сигу ран је знак 
што ниг де нема нијед ног метал ног пред ме та.
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Неда ле ко од ових иско пи на у јед но ме бла ту крај само
га пута нађе на је над гроб на пло ча леги о на ра Мар ку са 
Петро ни у са са пот пу но очу ва ним нат пи сом. Та пло ча 
лежи пред самим ула ском у село.

Бар дов ци су окру же ни бара ма и водом, које има сву
где и по дво ри шти ма и по ули ца ма, те је зато село пуно 
пачи ћа, врба и мала ри је.

Када сам упи тао кме та села, који се нашао на путу, за 
каме ње из рим ских иско пи на, он је ста вио руку на гру ди, 
зачу дио се какво то каме ње тра жим, и гла вом дао знак 
да ниче га нема. По окол ним дво ри шти ма кико та ла се 
деца, сигур но зато што сам имао фото граф ски апа рат у 
руци. Када сам и поред кме то вог одри ца ња зашао у село, 
у коме су куће махом про ва ље не, шта ле под истим кро
вом под којим и ода је за ста но ва ње, и у коме сви сеља
ци спа ва ју на твр дим асу ра ма, наи шао сам на сва ко ме 
кора ку на по какав траг из ста рог Ску пи ја. Каме ни деч ји 
сар ко фа зи слу жи ли су као поји ла за биво ле или за пра
ње рубља, јед но дрве но кори то било је под у пр то див ном 
мер мер ном фри зом, мости ћи пре ко јар ка начи ње ни су 
од пло ча са нат пи си ма и шара ма, а капи те ле од каме них 
сту бо ва сеља ци су про вр те ли и поста ви ли их као огра ду 
од буна ра. То није био тежак посао јер је камен мек, па је 
чак и коно пац од бунар ског ведра уре зао у њему дубо ке 
жље бо ве.

У селу су сељан ке све лепо оде ве не, у црве но изве зе
ним кошу ља ма, и сме ју ћи се, пока зи ва ле су ми зубе као 
одго вор на моје пита ње шта мисле о аграр ној рефор ми 
и о дово ђе њу насе ље ни ка крај њихо вог села. То ми није 
умео или није хтео одго во ри ти чак ни сео ски поп, који је 
ује здио одне куд у село на мага ре ту, сав прљав и мастан, 
и на сва моја пита ња ста вљао је руку на гру ди и шапу тао:

– Бог зна је...
А он не зна ништа.
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У томе су уле те ла у село кола са два на ест Јевреј чи
ћа, мушких и жен ских, које је све вукло само јед но кљу
се, а сви су тако лар ма ли и вика ли да се попо во мага ре 
упла ши ло и побе гло у јед но сео ско дво ри ште. Бар дов ци 
има ју још јед ну зна ме ни тост, нешто позни ју. То је див ни 
Хафузпашин дво рац са седам каме них кула. Читав феу
дал ни замак са беде ми ма, мостом изме ђу два кона ка, 
са попло ча ним дво ри штем, чесма ма са 9 лула, воћем и 
вино вом лозом, у коме су нека да шета ле буле из паши ног 
харе ма, а у коме је данас вој нич ко сла га ли ште муни ци је 
и убој не спре ме, те место паши ног гава за, гво жђем око
ва ну капи ју чува ју наши вој ни ци са бајо не том на пушци.

Са Хафузпаши ног двор ца виде се тамо за Ско пљем 
каме ни сво до ви добро очу ва ног Јусти ја но вог водо во да, и 
горе, у обла ци ма, сумор на Скоп ска Црна Гора са там ним 
кесте но вим шума ма, кача ци ма и Нема њи ће вим мана
сти ри ма.

И тај рим ски водо вод, сред њо ве ков ни мана сти ри и 
каме ни замак тур ско га паше обе ле жа ва ју три дале ке 
епо хе и три раз не циви ли за ци је, које се сре ћу и меша ју 
сву где по јужној Срби ји.



С А Д Р Ж А Ј

I

КРОЗ ЈУЖНУ СРБИЈУ

1.
СКО ПЉЕ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  9

У СКОП СКОЈ ЦРНОЈ ГОРИ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  14

НА ИСКО ПИ НА МА СТА РО ГА РИМ СКОГ ГРА ДА  . . . . . . . . . . .  19

У ЗАДУ ЖБИ НИ СИНА ПРИН ЦЕ ЗЕ ТЕО ДО РЕ . . . . . . . . . . . . . .  23

У МАР КО ВОМ МАНА СТИ РУ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  27

КРОЗ КЛИ СУ РЕ ТРЕ СКЕ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  31

У ТЕТО ВУ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  37

ПОД ШАРПЛА НИ НОМ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  41

240 КИЛО МЕ ТА РА У ТРАМ ВА ЈУ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  45

ОХРИД, СРЕД ЊО ВЕ КОВ НИ ЈУГО СЛО ВЕН СКИ РИМ  . . . . . . .  49

ЗАБО РА ВЉЕ НИ ГРАД НА ЈЕЗЕ РУ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  60

САБОР КОД СВИХ СВЕ ТИХ У ЛЕША НИ МА  . . . . . . . . . . . . . . .  64

СА РИБА РИ МА НА ЖАЛУ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  69

СЛА ВА СВ. НАУ МА  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  73

КРОЗ КЛИ СУ РЕ РАДИ КЕ ДУЖ АЛБАН СКЕ ГРА НИ ЦЕ  . . . . . .  82

СВ. ЈОВАН БИГОР СКИ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  87



ПОРЕД ПРЕ СПАН СКОГ ЈЕЗЕ РА  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  93

БИТОЉ, ПОРУ ШЕ НА ВАРОШ НА ГРА НИ ЦИ  . . . . . . . . . . . . . .  98

НА СОЛУН СКОМ ФРОН ТУ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  103

ПОД КАЈ МАК ЧА ЛА НОМ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  109

БОГО ВИ У ЖИТУ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  118

ПРЕ КО ВРХО ВА БАБУ НЕ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  125

КУМА НО ВО, ПРЕ СТО НИ ЦА КРА ЉА КАР ПО ША . . . . . . . . . . .  130

ЗАДУ ЖБИ НА КРА ЉА МИЛУ ТИ НА КОД НАГО РИ ЧА НА . . . . .  134

У СРЕДЊOВЕКОВНОМ ГРА ДУ КРА ТО ВУ  . . . . . . . . . . . . . . . . .  138

НА ОВЧЕМ ПОЉУ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  141

ЧУД НА СВАД БА ХОЏИ НИХ СИНО ВА У РАДО ВИ ШТУ . . . . . .  144

КОД СРЕ МА ЦА НА КОСО ВУ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  151

У ГРА ЧА НИ ЦИ НА КОСО ВУ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  157

2.
РАСУ ТО БЛА ГО . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  161

НА РУШЕ ВИ НА МА СТА РОГ МАКЕ ДОН СКОГ ГРА ДА СТО БИ  168

ОБИ ЛИ ЋЕ ВО . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  173

У КАЧАЧ КОЈ ДРЕ НИ ЦИ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  178

У БАЊ СКОЈ, У ДВО РО ВИ МА КРА ЉА МИЛУ ТИ НА  . . . . . . . . .  184

У НАШОЈ, ЈОШ НЕО Т КРИ ВЕ НОЈ ПОМ ПЕ ЈИ  . . . . . . . . . . . . . .  190

КОД МАЈ СТО РА ИЗ ОСО ЈЕ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  194

ПОД ЗЛА ТО ВР ХОМ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  197

ТАЈ НА МАНА СТИ РА ТРЕ СКАВ ЦА  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  202

ГРА ЧА НИ ЦА, РОМАН МИЛУ ТИ НА И СИМО НИ ДЕ . . . . . . . . .  208

НА ГРО БУ МУСЕ КЕСЕ ЏИ ЈЕ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  213

НЕРЕ ЗИ, ИЗВОР РЕНЕ САН СЕ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  216

ЗАЧА РА НО КОЛО ДЕР ВИ ШКО  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  219

ДОЈ РАН, МРТВИ ГРАД НА ЈЕЗЕ РУ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  226



ИНША ЛАХ – АРНА УТ СКА СВАД БА У ЉУБО ТЕ НУ . . . . . . . . . .  231

КАМЕ НА РИ У ЛЕСНО ВУ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  235

ПРЕД ЛИКОМ ВЕЛИ КОГ ДЕСПО ТА ОЛИ ВЕ РА . . . . . . . . . . . . .  240

II

VARIA

JЕДНО ЧУД НО СЕЛО . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  247

ПРЕ КО ВИСО КИХ ДЕЧAНА И ЛОВ ЋЕ НА У ПРИ МОР ЈЕ . . . . .  251

ВАРОШ У ЦАР СКОЈ ПАЛА ТИ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  330

ДУЖ ГРА НИЧ НИХ КАРА У ЛА У БАРА ЊИ  . . . . . . . . . . . . . . . . .  339

СТА РИ СОМ БОР . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  344

ТАЈ НА НИШКЕ ТВР ЂА ВЕ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  350

НАПРЕ ДАК СКО ПЉА  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  357

УСКР ШЊЕ ЈУТРО У НОВО МЕ ПАЗА РУ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  362

БЕО ГРАД, ХИЉА ДУ ОСАМ СТО ТИ НА ТРИ ДЕ СЕ ТИХ ГОДИ НА  366

БЕО ГРАД, 1940.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  369

ЗВО НА СА ОПЛЕН ЦА  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  373

БЕЛЕ ШКА ПРИ РЕ ЂИ ВА ЧА . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  377



Станислав Краков 
ПУТОПИСИ II 

кроз зеМљу наших царева и краљева

За издавача 
Дијана Дерета

Извршни уредник 

Тијана Петковић

Лектура и коректура 
Весна Црепуљаревић

Ликовнографичка опрема 
Марина Славковић

Прво ДЕРЕТИНО издање

ISBN 9788664572170

Тираж 
1000 примерака

Београд 2018.

Издавач / Штампа / Пласман 
ДЕРЕТА доо 

Владимира Роловића 94а, 11030 Београд 
тел./факс: 011/ 23 99 077; 23 99 078

www.dereta.rs

Књижаре ДЕРЕТА
Кнез Михаилова 46, тел.: 011/ 26 27 934, 30 33 503 



821.163.41-992

КРАКОВ, Станислав, 1895–1968

   Путописи. 2, Кроз земљу наших царева и краљева / 
Станислав Краков ; приредио Мирко Демић. – 1. Деретино 
изд. – Београд : Дерета, 2018 (Београд : Дерета). – 383 стр. 
; 21 cm. – (Библиотека Посебна издања)

Тираж 1.000. – Стр. 7–8: Предговор / Иванка Иванић 
Краков. – Стр. 377–379: Белешка приређивача / М. Демић.

ISBN 978-86-6457-217-0

a) Краков, Станислав (1895–1968) – Путописи

COBISS.SR-ID 271896844

CIP – Ка та ло ги за ци ја у пу бли ка ци ји 
На род на би бли о те ка Ср би је, Бе о град


